

jaro/léto 2024



OPZOR+

Zpravodaj Operačního programu
Zaměstnanost plus

Téma:
Dětské skupiny
Centrum PORT
Projekt OPZ+
OPZ+ v číslech
Soutěž



Financováno
Evropskou unií

Milé čtenářky, milí čtenáři,

představujeme Vám další číslo zpravodaje OPZOR+, ve kterém Vás chceme informovat o novinkách a zajímavých tématech Operačního programu Zaměstnanost plus. Jarní číslo je zaměřeno především na dětské skupiny. V článku „Dětské skupiny – významná součást péče o nejmenší děti“ si můžete přečíst aktuální informace a podněty k této problematice. V reportáži se podíváme do dětské skupiny v pražské Všeobecné fakultní nemocnici, která slouží jako zázemí pro děti zaměstnanců VFN a umožňuje jim tak lépe skloubit práci s péčí o rodinu. Dalším aktuálním tématem, kterému se věnujeme, je pomoc obětem násilí. Organizace proFem pomáhá přeživším různého druhu násilí ve svém novém centru PORT. Možná jste už o něm slyšeli. Pokud ne, dozvíte se více v našem článku.

Na konci čísla najdete tradičně statistické údaje, jako je stav čerpání OPZ+ a také oblíbenou soutěž o ceny.

Přejeme Vám příjemné čtení

Tým publicity OPZ+



Dětské skupiny

VÝZNAMNÁ SOUČÁST PÉČE O NEJMENŠÍ DĚTI



Rodičovská péče o dítě je plná nadějí a plánů. Je to krásné i náročné období. Každý rodič si klade otázku, jak správně skloubit péči o rodinu, pracovní povinnosti a volný čas, a jak tyto potřeby poskládat rovnoměrně do svého života.

Ministerstvo práce a sociálních věcí si plně uvědomuje důležitost pomoci rodinám s péčí o děti a za klíčový způsob považuje zřizování a provoz dětských skupin. K tomu využívá evropské finance.

Na zkušenosti s vyhlásováním výzev pro předkládání a realizaci projektů jsme se na ministerstvu zeptali odborníků v oddělení projektů dětských skupin.



Kdy vlastně podpora dětských skupin ze strany MPSV začala a kolik dětí a dětských skupin bylo tenkrát podpořeno?

Podpora dětských skupin z evropských peněz započala před více než deseti lety. V rámci tehdejšího Operačního programu Zaměstnanost (OPZ) byly dětské skupiny zařazeny mezi jednu z priorit. Konkrétně byl podpořen provoz více než 1 200 dětských skupin s téměř 16 tisíci vytvořenými místy.

Administrace tolika projektů musela být náročná pro poskytovatele i příjemce dotace. Co umožnilo takto rozsáhlou podporu?

Masivní podporu umožnil již v OPZ mimo jiné inovativní způsob administrace projektů – „zjednodušené vykazování výdajů“ pomocí tzv. „jednotek“, u kterých odpadla nutnost dokládat a kontrolovat utracené peníze. Naopak byla stanovena jednotková částka pokrývající náklady na provoz dětské skupiny. Tato částka byla průběžně aktualizována i na základě inflace a dalších vlivů. Pro projekty dětských skupin OPZ bylo jedno místo vyčísleno na 20 544 Kč. Protože se jednotky osvědčily, využívají se i v Operačním programu Zaměstnanost plus (OPZ+). Pro rok 2024 mohou příjemci dotace z OPZ+ obdržet na jedno kapacitní místo v dětské skupině dokonce 62 258 Kč.

Znamenalo zavedení jednotek konec kontrol u projektů?

Vůbec ne. Na základě rizikových znaků byly u části projektů prováděny detailní administrativní kontroly, které porušení pravidel zjišťovaly. Několik nepoctivých příjemců bylo takto odhaleno, kromě krácení dotace bylo podáno 24 trestních oznámení a někteří byli už i odsouzeni k podmíněným trestům. Podíl odhalených nepoctivých příjemců však tvoří jen 3,3 % projektů, ve velké většině jsou příjemci dotací odpovědní a vykazují reálné počty dětí.

Co mělo největší vliv na financování dětských skupin v novém Operačním programu Zaměstnanost plus?

Zásadním impulzem pro aktualizaci nastavení podpory dětským skupinám v OPZ+ se stalo schválení novely zákonné normy, která definuje dětskou skupinu a principy jejího fungování (Zákon č. 247/2014 Sb.). Tato novela zavedla systém státního financová-



ní dětských skupin a stanovila podmínky, které poskytovatel služby musí splnit, aby mu vznikl nárok na státní příspěvek. Cílem řídicího orgánu OPZ+ bylo nastavit takový systém podpory v programu, který bude v maximální možné míře v souladu se systémem státní podpory, čímž připraví nově vznikající dětské skupiny na následný „přechod“ na státní financování.

A jaké konkrétní změny OPZ+ oproti OPZ přináší?

Tou zřejmě nejdůležitější – a pro provozovatele pozitivní změnou je, že se finanční podpora odvíjí i od zapsaných dětí v dětské skupině k pravidelné docházce, nikoliv jen od dětí přítomných. Tím příjemcům dotace odpadne problém, jak zajistit financování v situaci, kdy zapsané dítě nepřijde v domluveném čase do dětské skupiny, např. z důvodu onemocnění. Příjemci i tak vzniká nárok na podporu. V OPZ se podpora odvíjela pouze od skutečné docházky dítěte v principu „čím více kapacity bylo skutečně obsazeno přítomnými dětmi, tím vyšší částku provozovatel získal.“

Vedla novela zákonné normy ještě k jiným změnám v OPZ+?

Snahou bylo sjednocení systému podpory z OPZ+ a ze státního rozpočtu v oblasti struktury jednotkových nákladů. V OPZ byly dětské skupiny podporovány prostřednictvím jednotek na vytvoření dětské sku-

piny, její provoz, kvalifikaci pečujících osob a nájemné. V OPZ+ se tematická šíře jednotek zúžila na jednotku na vytvoření dětské skupiny a na sadu jednotek určených k podpoře provozu (jednotky na obsazené místo v dětské skupině a stravné). Tyto jednotky kopírují státní příspěvek podle věku dítěte – vyšší částka náleží dětem do tří let, nižší pak dětem starším.



V některých regionech přetrvává stále citelný nedostatek zařízení péče o děti, přesto dětské skupiny vznikají hlavně ve velkých městech. Jak řešíte, aby stejné šance na umístění měly děti kdekoliv v Česku?

Novinkou je zacílit finanční podporu dětských skupin tam, kde je nejvíce potřeba. V OPZ byly výzvy vyhlašovány pro celé Česko a Prahu. Podporu obdrželi úspěšní žadatelé, kteří se stihli přihlásit do vyčerpání celkové finanční výše výzvy. V OPZ+ byla již výše první výzvy, vyhlášené vloni, na pod-

poru vytvoření dětských skupin rozdělena do dílčích „balíčků“, v nichž byly seskupeny regiony dle potřeby dětských skupin v území. Tu si řídicí orgán OPZ+ analyzoval na základě dostupných dat – počet dětí v relevantním věku, počet existujících zařízení péče o děti atd. Toto opatření zajistilo, že žadatelé z více potřebných regionů měli při hodnocení přednost před žadatelem z méně potřebných regionů. Záměrem bylo také každoroční průběžnější a plynulejší přidělování dotací.



Jak chcete dále zlepšit čerpání a administraci projektů na dětské skupiny?

Zlepšení souvisí s digitalizací. Snaha MPSV o elektronizaci procesů přinesla i potřebu vývoje nové aplikace, která bude pokrývat evidenci dětských skupin a státní příspěvek. Právě to představuje příležitost přidat do programu i výpočet obsazenosti pro OPZ+. Přípravné práce již započaly a my doufáme, že to přinese zjednodušení jak pro příjemce, tak pro kontrolu projektů OPZ+. Elektronizaci dat mateřských škol chystá také MŠMT. I zde je v plánu propojení dat, takže v budoucnu bude možné zmapovat životní cestu konkrétního dítěte od nástupu do dětské skupiny, přechodu do mateřské školy a dalších stupňů vzdělávání až po vysokou školu. Elektronizace by měla odhalit i případné duplicitní financování apod.

Poslední otázka směřuje k aktuální době, co nejvíce nyní na řídicím orgánu řešíte?

Aktuální výzva číslo 061 „Vybudování dětských skupin (2)“ byla vyhlášena 25. března 2024 a žádosti o podporu je možné před-



kládat do 27. září 2024. MPSV si v ní klade ambici podpořit zejména obce v budování dětských skupin.

Od začátku dubna, kdy byl zahájen příjem žádostí o podporu, evidujeme poměrně značný převis žádostí neziskových organizací (skupina „B“). U obcí (skupina „A“) je situace klidnější, a očekáváme postupný příjem žádostí tak, jak budou projekty zpracovávány. Aktuální stav finančního objemu výzvy a vydaných právních aktů je pravidelně uveřejňován prostřednictvím grafu na webu esfcr.cz na stránce [výzvy č. 061 OPZ+](#).

Děkujeme za spolupráci a odpovědi na naše otázky Mgr. Ivě Sotolářové, vedoucí oddělení projektů dětských skupin.

Centrum PORT

KOMPLEXNÍ CENTRUM PORT MĚNÍ OD ZÁKLADU ZPŮSOB, JAK POMÁHAT OBĚTEM SEXUÁLNÍHO NÁSILÍ V ČESKU

V lednu 2024 spustila nezisková organizace proFem, o.p.s. provoz komplexního centra pro oběti a přeživší sexuálního násilí: prvního centra svého druhu v České republice. Centrum PORT se nachází na pražském Břevnově (Břevnovská 1692/6) a poskytuje celou škálu služeb pod jednou střešou. Oběti a přeživší násilí tady najdou vše potřebné k řešení své situace, zlepšení svého psychického stavu a vyrovnávání se s prožitým traumatem.

Otevřením PORTu organizace reaguje na kritické mezery v systému pomoci a ne-

dostatečnou péči o oběti sexuálního násilí. A také na skutečnost, že jde o stále rozsáhlý problém: podle posledního výzkumu organizace se s nějakou formou sexuálního násilí setká každá druhá žena (58 %) a se znásilněním každá pátá žena (20 %). V PORTu mají dveře otevřené všichni ti, kteří zažili nebo zažívají sexuální násilí, sexuální obtěžování či nátlak nebo domácí násilí (a je jim 16 let a více), tedy i muži. Informace zde najdou i osoby blízké obětí: pokud se například chtějí poradit o tom, jak citlivě podpořit někoho ve svém okolí, kdo sexuální násilí prožil.



Zásadním principem všech služeb PORTu je citlivý přístup k obětem, respektování jejich individuálních potřeb a tempa. Vyrovnávání se s dopady traumatu není univerzální proces, musí vždy začít pochopením a citlivou reakcí na potřeby a přání jednotlivých obětí. V PORTu tak oběti najdou krizovou pomoc (i bez objednání během otevíracích hodin), sociální a právní poradenství, psychologickou podporu a možnost využít výslechovou místnost.

Organizace aktuálně intenzivně pracuje na spuštění služeb specializované ordinace ke sběru důkazních materiálů a vzorků (a jejich uskladnění) nebo testování na pohlavně přenosné nemoci. Následovat bude spuštění krizového bytu. Většinu služeb je možné využít anonymně a bezplatně. Součástí služeb je i telefonní nebo chatové poradenství. Všechny aktuální informace o službách jsou k dispozici na webu www.profem.cz.

PŘÍPRAVA PORTU ZA PODPORY FONDŮ



PORT by nebylo možné otevřít bez významné podpory mnoha donorů, institucí a partnerů. Přípravu služeb a rekonstrukci prostor organizace realizovala zejména díky Fondům Norska 2014-2021. Pro celou organizaci byla několikaletá příprava PORTu velkou výzvou i po stránce perso-



nální, provozní a procesní, a stále zůstávají další, jako je dlouhodobá finanční udržitelnost nebo zefektivnění personálních procesů. Právě těmto otázkám se organizace věnuje zejména díky projektu [Budování kapacit centra PORT pro oběti sexuálního násilí](#) financovanému z OPZ+. V rámci

něho může řešit např. významné navýšení personálu během krátkého období, které s sebou nese otázky, jak efektivně rozdělit kompetence, jak posílit vzájemnou komunikaci nebo management. Nebo již zmíněné financování: většina rozpočtu tvoří náklady na mzdy pracovníků přímé péče.

A právě udržitelné financování služeb znamená možnost poskytovat služby PORTu do té doby, dokud budou potřeba. Proto organizace v rámci projektu například také buduje různorodé a vícezdrojové financování, včetně zapojení soukromého sektoru a individuálních dárců.





Přípravy tak velkého projektu, jakým PORT je, však trvaly mnohem déle. Již od roku 2019 se proFem na komplexní centrum připravoval, a to dalším projektem financovaným z OPZ, ve kterém za využití metody human-centered design inovoval své služby pro oběti sexuálního násilí a vytvořil funkční specifikaci komplexního centra. Za tento projekt získala organizace

v roce 2023 v kategorii „Sociální a inkluzivní Evropa“ prestižní ocenění Evropské komise Regiostars Awards. Více informací najdete na www.esfcr.cz, www.regiostarsawards.eu, www.facebook.com/proFem.o.p.s a na www.profem.cz

INFORMACE O PROJEKTU

„Budování kapacit centra PORT pro oběti sexuálního násilí“

Číslo projektu:

CZ.03.01.02/00/22_011/0000274

Příjemce:

proFem - centrum pro oběti domácího a sexuálního násilí, o. p. s.

Realizace projektu:

1. 7. 2023 – 30. 6. 2025

Web:

www.profem.cz

KONFERENCE PROFEM

17. dubna 2024 se v prostorách Kavárny Langhans v Praze konala konference s názvem „Podpůrné služby pro oběti a přeživší sexuálního násilí a jejich inovace“. Na konferenci představitelky proFem promluvily o fungování nového centra PORT a účastníky konference seznámily s pomůckou pro psychoterapii a psychoterapeutickou práci

ve svém centru. Informovali také o spolupráci s dalšími subjekty, jako jsou policie, advokáti, lékaři. Konferenci navštívily zástupkyně Evropské komise a MPSV. Pokud Vás téma zajímá, více informací najdete na webových stránkách organizace proFem nebo na stránkách [sociálních inovací na esfcr.cz](http://www.esfcr.cz).



Dětská skupina při VFN

Všeobecná fakultní nemocnice v Praze získala z OPZ+ finanční prostředky na projekt „Školka ve VFN“. Dětská skupina ve Všeobecné fakultní nemocnici v Praze slouží rodinám, kde alespoň jeden z členů je zaměstnancem VFN. Pobyt dětí v dětské skupině umožňuje zaměstnancům nemocnice sladit soukromý a pracovní život. O děti se stará pět pečujících osob každý pracovní den od 6:30 do 17:30 hod. Památkově chráněná budova, v níž dětská skupina sídlí, disponuje vlastní velkou zahradou a poskytuje tak dětem dostatečný prostor pro pobyt venku.

Celkem 24 dětí, od dvouletých až po předškoláky, utváří různorodý kolektiv. Děti tráví veškerý čas společně, pouze při některých vzdělávacích a předškolních činnostech

se rozdělí do menších skupin dle věku a schopností. Dětská skupina sídlí v samotném centru Prahy, ale děti nezůstávají pouze na vlastní zahradě. Právě naopak. Díky aktivnímu vedení dětské skupiny poznávají své město a svoji zem a dostanou se do míst, kde běžně tak malé děti nepotkáváme. Kdo by se nechtěl jako dítě účastnit hry „Hledání královny s pokladem“, se kterou prožily děti týden v historickém centru Prahy a v Národním muzeu, navštívit Národní galerii s hravým výkladem přímo na míru, jezdit na plavecký kurz a cestovat společně s kamarády a učitelkami na další výlety.

Díky evropským financím z Operačního programu Zaměstnanost plus tak mohou rodiče v klidu pracovat, zatímco je o jejich děti smysluplně postaráno.

INFORMACE O PROJEKTU

„Školka ve VFN“

Číslo projektu:

CZ.03.01.02/00/22_034/0001350

Příjemce:

Všeobecná fakultní nemocnice v Praze

Realizace projektu:

1. 1. 2023 - 31. 12. 2024

Web:

Mateřská školka VFN v Praze



Stav realizace OPZ+

	Počet	Objem v mil. Kč	Podíl na celkové alokaci (v %)
Vyhlášené výzvy	67	39 450	83
Zaregistrované žádosti o podporu	4 601	46 521	98
Vydané právní akty o poskytnutí podpory	1 938	28 169	59

Údaje k 6. 5. 2024. Celková alokace OPZ+ včetně národních zdrojů je více než 47,3 mld. Kč v závislosti na aktuálním kurzu CZK/EUR.

SPRÁVNÉ SOUTĚŽNÍ ODPOVĚDI Z MINULÉHO ČÍSLA:

1. Pro podání žádosti o dotaci v IS KP21+ je nutno zakončit proces

b) „ručním podáním“ – potvrzením tlačítkem „podat“

2. Rok 2023 byl v EU vyhlášen

c) Evropským rokem dovedností

3. V rámci aplikace „Jsem v kurzu“ na stránkách MPSV je možné se přihlásit na rekvalifikační kurz dle vlastního výběru. Kolik za něj zájemce zaplatí?

b) zájemce hradí pouze 18 % z ceny kurzovného, při akceptování podmínek MPSV, zbytek platí MPSV

Vylosovaní výherci z minulého čísla: Bc. Lenka Vaňková, Ing. Milan Hrubý, Bc. Iveta Hrbáčová

Soutěž o ceny



Již tradičně máte možnost získat balíček propagačních předmětů. Stačí zodpovědět tyto tři jednoduché otázky:

1. Finanční podpora na obsazené místo v dětské skupině je v OPZ+ poskytována:

- a) na již i zapsané děti (nemusí být přítomné)
- b) vždy pouze na přítomné děti
- c) obsazené místo není relevantní, všechny dětské skupiny jsou podpořeny stejnou částkou

2. Jednotka na jedno vytvořené kapacitní místo v dětské skupině je pro rok 2024 stanovena na:

- a) 20 544 Kč
- b) 50 000 Kč
- c) 62 258 Kč

3. Do nového centra pro oběti sexuálního násilí PORT mohou přijít:

- a) pouze ženy nad 18 let
- b) všechny osoby nad 16 let
- c) pouze ženy nad 16 let

Odpovědi zasílejte do **7. 6. 2024** na adresu esf@mpsv.cz.

Kompletní pravidla soutěže jsou dostupná na www.esfcr.cz.

Ze správných odpovědí vylosujeme **tři výherce**.

O výhře je budeme informovat e-mailem.

Pracovníci řídicího orgánu OPZ+ jsou ze soutěže vyloučeni.

Vydává

Ministerstvo práce a sociálních věcí

IČ 00551023

Řídicí orgán OPZ+ – Sekce evropských fondů
a mezinárodní spolupráce

Redakce

Tým publicity OPZ+

Grafická úprava

Media Age, s.r.o.

Foto

Archiv MPSV, archiv PROFEM

Připomínky a náměty zasílejte na: esf@mpsv.cz

Publikace je spolufinancována Evropským sociálním fondem
a státním rozpočtem České republiky.

www.esfcr.cz

